

控烟 + 艺术 + 文创,文化场景有新举措

武康路等八大“网红”地标场所将试点室外“游烟”控制

□ 记者 李梦婷 陆海捷

上海市爱卫办、市健康促进中心等九部门联合发布《关于进一步加强室外二手烟控制、推进无烟健康环境建设的通知》,3月中旬起,上海将率先在武康路、豫园商城、新天地、外滩、南京路步行街、陆家嘴商圈、今潮8弄、蟠龙天地等8个中外游客集中、人群密集的“网红”地标场所重点推进室外二手烟控制,形成示范效应。

据上海市卫健委的数据,随着人们对于香烟危害的加深,上海成人吸烟率虽已降至

19.2%,但人群二手烟暴露率仍达47.6%,”室外禁烟”被提上日程,尤其是人群密集区域。

上午9点,记者来到上海网红地标“武康大楼”附近,看到不少游客及市民在人行道上边走边吸烟,甚至有人直接将抽过的烟头扔在地上。

记者随机采访了多位市民及游客,调查发现大部分市民并不清楚即将在此区域禁“游烟”,接受采访的市民、游客都表示非常支持室外禁止二手烟的做法,一部分沿街商户也表

示反感“游烟”,会配合街道做好宣传引导工作,期望能尽快落地实施,并且长期推行。

“我觉得首先对于女性,尤其是像我们做了母亲的,到公众场合肯定是不愿意看到吸烟的人,健康最重要。”一位带着孩子前来上海旅行的游客表示。

对于二手烟的危害,几乎所有的市民都比较了解,一位市民表示:“二手烟不管是对自己还是对周边人,都有危害的,抽完烟后二手烟可能被墙壁吸附,甚

至形成三手烟,对健康危害极大。”

据悉,徐汇区将以武康路文化街区为核心,创新打造“控烟+艺术+文创”特色宣传体系。通过在武康大楼、武康邮局、武康庭、大隐书局、武康路旅游咨询中心以及“梧桐生活圈”的多家网红商户布设电子屏宣传、艺术化控烟标识和特色台卡,结合规范设置的室外吸烟点,将健康理念深度融入历史街区文化场景。

湖南街道相关负责人表示,

将组织控烟志愿者现场巡查,以柔性劝导结合灭烟袋发放等方式加强现场管理,并定制健康徐汇主题印章、文创杯垫等特色宣传品,融入年轻人热衷的打卡场景,传播控烟理念和营造健康环境。

据徐汇区卫健委健康促进科、区爱卫办相关负责人介绍,后续徐汇区将总结武康路场所室外二手烟控制工作经验,准备打造一到两个典型的代表性场所室外二手烟控制范式。

通车“拦路虎”被破解

斜土老旧小区治理有实招

斜土街道平江路11弄小区近日通过巧妙的小改造,成功解决了困扰居民许久的停车难题,收获了居民们的点赞。

平江路11弄小区是一个典型的微型小区,公共空间局促,仅有的4个停车位显得格外珍贵。然而,原本晾衣架所处的位置却给车辆进出带来了阻碍,稍有不慎容易发生剐蹭事故,成为实实在在的“拦路虎”。

医学院路居民区在日常走访中捕捉到该痛点,并积极向街道求助。斜土街道对此高度重视,第一时间派应急工程队抵达现场。经过工程队全面细致的实地勘察

后,制定了审慎的规划——将晾衣架位置向内移动15厘米。

可别小看这仅仅15厘米的距离,改造完成后,居民车辆进出时的空间变得开阔许多,车辆剐蹭的风险大幅降低,停车矛盾也随之减少。更为关键的是,改造并没有影响居民日常晾晒衣物的需求。

贴心又高效的改造举措,赢得了居民们的一致好评。居民张老师开心地说道:“以前开车进出小区,心里总是提心吊胆的,就怕不小心刮到别人的车,现在终于可以放心了!”

(来源:斜土街道)



守护居民“钱袋子”

这场反诈宣讲走进乐山社区

□ 记者 张旺 肖乐鑫 朱昱伟

诈骗的能力和意识。

随着人工智能技术的不断发展,多种新型诈骗手段层出不穷。在现场播放的反诈宣传片中,诈骗分子通过盗用他人社交账号视频,利用“AI换脸”技术伪造亲友面容及声音,以“紧急借款”为由实施诈骗。片中详细拆解了骗局的全过程,并演示如何通过核实身份、多重验证等方式识破陷阱。宣传片播放后,居民纷纷感叹

技术诈骗的隐蔽性。

“神奇膏药”、低价“旅游套餐”中的骗局、伪装医生进行药品推销……上海法治报媒体人则结合实际生活中的事例“以案说法”,分享实用的维权妙招,提醒居民应当保持理性,不轻信陌生信息,遇事及时报警或咨询专业机构。

“今天为社区的居民们开展防范电信诈骗讲座,是希望发挥金融力量帮助居

民们守好‘钱袋子’、保护好自身权益。”中国农业银行股份有限公司上海徐汇支行党委书记、行长黄晓表示,“作为上海市文明单位,农行徐汇支行始终坚持‘金融为民’,深入社区、学校、建设者之家等,通过讲座、情景互动、现场咨询等多种形式,积极探索‘金融+消保’的创新模式,让金融服务更贴近市民的生活需求。”

枫林街道社区学校
2025年春季课程班近日开班。线下、线上60多门课程满足居民们的多样需求,今年还紧跟潮流,新增了《人工智能》和《拉丁舞》等新课程。在第一周的课堂上,居民就已经感受到丰富课程的多样魅力。

“叮咚,您的健康监测报告已生成。”在人工智能通识课堂上,65岁的张阿姨通过语音助手查看体检数据。作为今年最受瞩目的新课,《人工智能》课程将科技温度注入老年生活。老师将复杂的AI技术拆解成“智能购物锦囊”“AI防诈骗指南”等实用模块,让老年群体追赶上数字潮流。AI绘画、视频生成、音乐创作等,更是为老年群体打开了一扇通向新世界的大门。

穿过琴声悠扬的走廊,二楼的舞蹈教室上演着别样风景。十几位平均年龄65岁的学员在专业老师指导下练习伦巴基础步。他们轻盈的舞步在地板上划出优雅弧线。“挺胸,收腹……”舞蹈老师的声音穿透舞曲的节奏,学员们自发结成“陪练搭子”,银色发丝与飞扬的舞步在镜中交相辉映。

“送王郎……”婉转的越韵从隔壁教室传出,十余位戏迷在排演越剧经典选段。徐汇越剧团的老师采取“以戏带功”教学法,将范派小生的潇洒、袁派花旦的婉约融入唱腔教学。73岁的周阿姨戴着老花镜逐句标注曲谱,学员们还自发建立线上沟通群,在群里交流练唱方法。尤其让学员们干劲满满的是,这个学习班还有个“移动戏台”计划,学员们学成唱段后,将走进社区进行展演,不仅为老年群体提供一个发挥余热、服务社会的平台,也让传统文化在社区中焕发新生。

“这里不仅是传授技能的课堂,更是重构退休生活、创造社会价值的第二舞台。”枫林街道社区学校负责人告诉记者,“我们将始终坚守初心,努力提升教学质量、为社区老年人搭建学习交流的平台,让老年人‘老有所学、老有所乐’。”

枫林社区学校春季课程开班
记者 王永娟